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Предпродажная подготовка и доукомплектация транспортных средств.
В данной статье приводятся различия между расходами на подготовку к продаже и расходами на дополнительную комплектацию при осуществлении торговли автотранспортными средствами, документальное оформление, специфика бухгалтерского учета и особенности налогообложения вышеуказанных расходов при торговле новыми и бывшими в употреблении транспортными средствами.

Подготовка к продаже новых автомобилей
Расходы по предпродажной подготовке
Отношения между покупателями и продавцами при розничной продаже различных видов товаров на территории Республики Беларусь регулируются Правилами продажи отдельных видов товаров и осуществления общественного питания, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 июля 2014 г. № 703 (с изменениями и дополнениями; далее – Правила № 703). В главе 10 Правил 703 содержатся особенности продажи механических транспортных средств. 

В соответствии с пунктом 105 Правил № 703 все механические транспортные средства, электромобили, прицепы, иные транспортные средства, самоходные машины и сельскохозяйственная техника должны пройти предпродажную подготовку.
Состав работ по предпродажной подготовке новых транспортных средств должен быть определен именно их производителями. 

Предпродажная подготовка, транспортных средств проводится продавцом при наличии предусмотренных законодательством Республики Беларусь разрешительных документов на осуществление такой деятельности либо уполномоченной на такую деятельность организацией по договору с продавцом.

Каким образом производитель должен доводить до продавца (далее – автодилера) состав данных работ правилами не конкретизировано. На практике состав работ по автомобилям даже одной марки и модели может различаться в зависимости от комплектации и типа двигателя автомобиля. Часто для определения конкретного перечня операций автодилеры использует специализированное программное обеспечение либо онлайн доступ к базам данных производителя, в которых состав работ по предпродажной подготовке каждого автомобиля становится доступен только после ввода идентификационного номера транспортного средства (англ. Vehicle identification number, или сокращенно VIN-номера). По мнению автора, даже при использовании таких современных систем, целесообразно получить от производителя документально подтвержденный состав этих работ.

Если дилер имеет соглашение непосредственно с производителем, документом определяющим состав работ по предпродажной подготовке нового транспортного средства может быть дилерское соглашение (приложения к дилерскому соглашению). Состав данных работ может быть доведен производителем дилеру и отдельным письмом либо иным документом.
Как правило, на практике при подготовке нового транспортного средства к продаже производятся следующие работы: 

- проверка работы электрооборудования;

- проверка уровня масла и иных технических жидкостей (охлаждающей жидкости, омывателя стекол и т.п.). При необходимости производится их долив (пополнение) до необходимого уровня; 
- снятие защитных пленок, обеспечивающих защиту при транспортировке;

- удаление материалов для консервации и мойка кузова. Мойка может осуществляться как собственными силами, при наличии у дилера собственного оборудованного в соответствии с требованиями законодательства помещения мойки, так и с привлечением сторонней организации; 

- комплектация автомобиля технической литературой (различными руководствами по эксплуатации), заполнение гарантийной книжки, размещение необходимых наклеек и т.п.;

- устранение мелких повреждений лакокрасочного покрытия кузова полировкой.
В сервисной книжке на транспортное средство или ином заменяющем ее документе продавец обязан сделать отметку о проведении предпродажной подготовки.

Часто во время предпродажной подготовки для обеспечения запаса топлива в автомобиле для передвижения по территории дилерского центра (до мойки, СТО, стоянки) и обеспечения запаса топлива для покупателя в случае удаленности дилерского центра от ближайшей АЗС, дилер производит дозаправку транспортного средства необходимым объемом топлива. Для включения стоимости такого топлива в состав расходов для целей бухгалтерского учета и налогообложения необходимо наличие документального подтверждения.

В некоторых случаях дилером производится устранение выявленных мелких повреждений товара полученных при транспортировке. Не смотря на то, что согласно статье 11 Закона Республики Беларусь от 9 января 2002 г. № 90-З «О защите прав потребителей» продавец обязан передать потребителю товар, надлежащего качества, и даже если эти расходы содержатся в доведенном производителем перечне работ, данные расходы не всегда относятся в состав расходов по подготовке товара к продаже. В каждом конкретном случае, для принятия решения по отнесению этих работ в состав расходов по предпродажной подготовке необходимо уточнить:
- кто нес риски за повреждения товара при погрузке, транспортировке и разгрузке автомобилей (продавец, покупатель, перевозчик); 
- был ли товар застрахован в этот момент; 

- кто является страхователем и выгодоприобретателем по договору страхования, в случае его наличия; 

- каков порядок возмещения ущерба между сторонами; 

- отсутствуют ли виновные лица.

На практике встречаются два варианта учета расходов по подготовке транспортного средства для продажи. Первый вариант – расходы на предпродажную подготовку осуществляются за счет дилера; второй – производитель (поставщик), как правило нерезидент, производит возмещение белорусскому дилеру данных расходов.

Рассмотрим порядок документального оформления, бухгалтерского учета и налогообложения  расходов по предпродажной подготовке в каждом из этих вариантов.

Расходы не возмещаются

В большинстве случаев расходы на предпродажную подготовку являются расходами автодилера, покрываемыми за счет его торговой надбавки.

При проведении предпродажной подготовке оформляется чек-лист или иной документ с проставлением отметок о произведенных в соответствии с установленным регламентом операциях, указанием производившего их лица, даты и времени их осуществления. Операции, требующие лишь определенного объема времени исполнителя, как правило, отдельно не  отражаются на счетах бухгалтерского учета. 

Согласно пункту 35 Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29 июня 2011 г. № 50 (с изменениями и дополнениями; далее – Инструкция №  50), счет 44 «Расходы на реализацию» предназначен для обобщения информации о расходах, связанных с реализацией продукции, товаров, работ, услуг. В организациях, осуществляющих торговую и торгово-производственную деятельность, на счете 44 отражаются расходы на транспортировку товаров, на оплату труда, на содержание зданий, сооружений, инвентаря, на хранение, подработку и упаковку товаров, на рекламу, другие аналогичные по назначению расходы.
Заработная плата и отчисления от нее по персоналу, занятому предпродажной подготовкой, отражаются в общей сумме на счете 44 «Расходы на реализацию».

При необходимости привлечения сторонней организации для осуществления установленных производителем операций по предпродажной подготовке (например, для осуществления мойки кузова) стоимость ее услуг также подлежит отражению по дебету счета 44 «Расходы на реализацию» в составе расходов на предпродажную подготовку.

При соблюдении всех вышеописанных условий расходы на предпродажную подготовку  включаются в составе затрат, учитываемых при налогообложении прибыли на основании части 1 пункта 1 статьи 130 НК.

ПРИМЕР

Организация дилер выполняла в мае 2017 года предпродажную подготовку новых автомобилей. При подготовке автомобилей к продаже автодилер воспользовался услугами сторонних организаций (полировка, мойка и т.п.). Стоимость оказанных услуг за месяц составила 600 руб. с учетом налога на добавленную стоимость (далее НДС). При проверке уровня технических жидкостей была произведена доливка жидкостей на сумму 75 руб. 00 коп.

	Содержание хозяйственной операции
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, руб., коп.

	Отражается стоимость технических жидкостей, долитых во время проведения предпродажной подготовки
	44
	10
	75,00

	Отражается стоимость работ и услуги сторонних организаций (полировка, мойка и т.п.)без учета НДС 

(600,00-100,00)
	44
	60
	500,00

	Отражается сумма НДС, предъявленная организациями оказавшими услуги
(600,00х20:120)
	18
	60
	100,00

	Отражается списание расходов на реализацию в конце отчетного периода

(75,00+500,00)
	90-5
	44
	575,00


Возмещение расходов
В дилерском соглашении может быть предусмотрено возмещение автодилеру расходов на проведение предпродажного осмотра и подготовки автомобилей поставщиком-нерезидентом. В таких случаях устанавливается количество нормо-часов на подготовку одного автомобиля и оговаривается стоимость нормо-часа. Отдельно оговаривается цена, по которой будет производиться возмещение стоимости дополнительных расходных материалов использованных автодилером при проведении предпродажной подготовки (масел, технических жидкостей на доливку и т.п.). 

Дилерские соглашения регулируют все отношения связанные с поставками автомобилей их обслуживанием и иными сопутствующими вопросами и не могут считаться договорами комиссии либо поручения. За выполнение предпродажной подготовки дилерские соглашениями предусмотрены не компенсация понесенных расходов и вознаграждение, а оплата за работы. Таким образом, по мнению автора,  вся сумма, полученная от поставщика-нерезидента, является выручкой дилера.

Факт проведения предпродажной подготовки, как и любая хозяйственная операция, подлежит оформлению первичным учетным документом, например актом, составленным в соответствии с требованиями установленными ст. 10 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 N 57-З "О бухгалтерском учете и отчетности" (Далее Закон о бухгалтерском учете). Данный документ должен содержать сведения перечисленные в п.2 ст.10 Закона о бухгалтерском учете. 

На практике исполнители часто оформляют операции по предпродажной подготовке тем же документом что и ремонт, обслуживание транспортных средств. На сегодняшний день утвержденная и обязательная к применению форма документа на ремонт и обслуживание транспортных средств не установлена. Поэтому автодилеры и иные организации автосервиса вправе использовать самостоятельно разработанную и утвержденную приказом руководителя форму такого документа, в том числе взяв за основу ранее использовавшуюся типовую форму "Заказ-наряд" (З/Н). Данный документ, будем именовать его Акт на предпродажную подготовку (З/Н), должен быть составлен при совершении каждой хозяйственной операции по подготовке нового автомобиля. После окончания отчетного периода (например, месяца) между поставщиком-нерезидентом и дилером на практике часто составляется и общий по всем подготовленным за месяц автомобилям акт выполненных работ, содержащий перечень VIN-номеров автомобилей в отношении которых были выполнены данные работы.

В соответствии с подпунктом 1.1 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 27 марта 2008 г. № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» (с изменениями и дополнениями; далее – Указ № 178) внешнеторговый договор – договор между резидентом и нерезидентом, предусматривающий возмездную передачу товаров, охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выполнение работ, оказание услуг. Дилерские соглашения попадают под данное определение и на них распространяются среди прочих и требования по срокам завершения внешнеторговых операций, установленные подпунктом 1.4 пункта 1 Указа № 178, согласно которому резиденты обязаны обеспечить завершение каждой внешнеторговой операции при экспорте  в полном объеме не позднее 90 календарных дней (по договорам комиссии – не позднее 120 календарных дней) с даты отгрузки товаров, выполнения работ, оказания услуг.

Для целей Указа№ 178 дата выполнения работ это дата подписания сторонами акта о приемке-сдаче выполненных работ либо иного документа, предусмотренного законодательством Республики Беларусь либо государства, являющегося местом нахождения (местом постоянного жительства) нерезидента-контрагента, подтверждающего факт исполнения обязательства по внешнеторговой операции.

Некоторые организации автодилеры датой выполнения работ по предпродажной подготовке признают дату составления акта на предпродажную подготовку (З/Н) по каждому подготовленному за месяц автомобилю, указав данную особенность в учетной политике. В результате применения такого подхода отражение выручки происходит на более раннюю дату по сравнению с датой подписания с нерезидентом общего за месяц акта. Указанный подход возможно и более безопасен с точки зрения более раннего момента признания выручки, но спорен. В данной ситуации прежде всего возникает вопрос: что же является первичным учетным документом -  каждый из многочисленных актов на предпродажную подготовку (З/Н) за месяц, которые не содержат подписи со стороны заказчика нерезидента или общий за месяц акт непосредственно подписанный нерезидентом? Для целей расчета сроков завершения внешнеэкономических операций и для целей определения курса НБРБ для бухгалтерского учета и налогообложения принципиально правильно определить конкретную дату осуществления предпродажной подготовки. Отражение выручки отдельно по каждому автомобилю может быть признано верным, но кроме указания данных особенностей в учетной политике автодилера, требуется обеспечить наличие всех необходимых реквизитов в первичном учетном документе, например путем подписания его со стороны нерезидента по доверенности.

Обобщение информации о затратах по предпродажной подготовке в случае осуществления ее с последующим возмещением нерезидентом-поставщиком, согласно требованиям Инструкции №  50, автодилер может организовать как на счете 20 "Основное производство", так и на счете 44 «Расходы на реализацию» указав выбранный вариант в своей учетной политике. Списание накопленных расходов производится с кредита счета 20 "Основное производство" в дебет субсчета 90-4 "Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг", а с кредита 44 «Расходы на реализацию» в дебет субчсчета 90-5 "Управленческие расходы".

В рассматриваемом случае полученная автодилером от нерезидента оплата за проведение работ по предпродажной подготовке, признается выручкой, согласно пункту 17 Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 сентября 2011 г. № 102 (с изменениями и дополнениями; далее – Инструкция № 102)). По мнению автора, датой признания выручки в иностранной валюте является дата подтверждения принятия нерезидентом произведенных для него работ (подписание акта). 
Выручка дилера на дату подписания акта в бухгалтерском учете отражается (п. 22 Инструкции № 102, ч. 4, 5 п. 70 Инструкции № 50): 
Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»

Кредит счета 90 «Доходы и расходы по текущей деятельности» субсчет 90-1 «Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг» 

Согласно пункту 4 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Влияние изменений курсов иностранных валют», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29 октября 2014 г. № 69, если для проведения предпродажных работ не был получен аванс в иностранной валюте, то  выручка пересчитывается в белорусские рубли по официальному курсу белорусского рубля по отношению к соответствующей иностранной валюте, устанавливаемому Национальным банком Республики Беларусь (далее – официальный курс), на день подписания первичного документа. Если для осуществления работ поступила предоплата, то для целей бухгалтерского учета выручку от реализации этих услуг следует отражать в белорусских рублях по официальному курсу на дату получения предоплаты. 

Согласно подпункту 1.1 пункта 1 статьи 93 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) обороты по реализации работ на территории Республики Беларусь признаются объектом налогообложения НДС. Место реализации работ определяется в соответствии с статьей 33 НК, однако если нормами международных договоров Республики Беларусь установлены иные нормы, чем те, которые предусмотрены НК и иными законодательными актами Республики Беларусь, то применяются нормы международного договора, если иное не определено нормами международного права (п. 2 ст. 5 НК). Если договор заключен с резидентом государств - членов Евразийского экономического союза, место реализации услуг определяется в соответствии с   разделом IV «Порядок взимания косвенных налогов при выполнении работ, оказании услуг» протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе, подписанному в г. Астане 29.05.2014; далее – Протокол).

Согласно Протоколу при выполнении работ, оказании услуг налоговая база, ставки косвенных налогов, порядок их взимания и налоговые льготы (освобождение от налогообложения) определяются в соответствии с законодательством государства-члена, территория которого признается местом реализации работ, услуг, если иное не установлено настоящим разделом.

Местом реализации работ по проведению предпродажной подготовки находящихся на территории Республики Беларусь автомобилей в данном случае, является Республика Беларусь, а оборот по их реализации подлежит обложению НДС.

В случае если договор заключен с резидентом государства не являющимся членом Евразийского экономического союза, местом реализации работ по предпродажной подготовке в также будет являться территория Республики Беларусь в соответствии с п.1.2 статьи 33 НК как работ связанных непосредственно с движимым имуществом, транспортными средствами находящимся на территории Республики Беларусь.
Момент фактической реализации работ определяется как приходящийся на отчетный период день их выполнения, если иное не установлено главой 12 НК. Днем выполнения работ признается дата передачи выполненных работ в соответствии с оформленными документами (приемо-сдаточные акты и другие аналогичные документы), а при неподписании заказчиком таких документов за отчетный месяц (квартал) до 20-го числа (включительно) месяца (квартала), следующего за отчетным, – день составления этих документов (ч. 1, 3 п. 1 ст. 100 НК).

Поскольку стоимость работ определяется в иностранной валюте, то при определении налоговой базы НДС пересчет иностранной валюты в белорусские рубли производится по официальному курсу на момент фактической реализации работ по проведению предпродажной подготовки (ч. 1 п. 2 ст. 97 НК).

Объектом налогообложения налогом на прибыль признается валовая прибыль, определяемая как сумма прибыли от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, уменьшенных на сумму внереализационных расходов. Прибыль (убыток) от реализации товаров, работ, услуг определяется как положительная (отрицательная) разница между выручкой от их реализации, уменьшенной на суммы налогов и сборов, уплачиваемых из выручки, и затратами по производству и реализации товаров, работ, услуг, учитываемыми при налогообложении (ст. 126, п. 1 ст. 127 НК).

При этом выручка от реализации работ, услуг отражается на дату признания ее в бухгалтерском учете независимо от даты проведения расчетов по ним с соблюдением принципа (метода) начисления в порядке, установленном законодательством и (или) закрепленном в соответствии с ним в учетной политике организации (п. 4 ст. 127 НК).

ПРИМЕР

Организация-автодилер выполнила за февраль 2017 года предпродажную подготовку 22 автомобилей. Дилерским соглашением предусмотрена оплата в размере 2300 рос. руб. белорусскому дилеру за каждый автомобиль. Стоимость расходных материалов входит в указанную сумму, и её возмещение сверх установленной суммы не производится. Согласно условиям договора акт составляется ежемесячно, оплата производится по факту выполнения работ.
Официальный курс 100 рос. руб. составил на:

28 февраля 2017 г. – 3,2508 руб. 
11 марта 2017 г. – 3,2358 руб.

В бухгалтерском учете автодилера производятся следующие записи:
	Содержание хозяйственной операции
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, руб., коп.

	Отражается стоимость долитых технических жидкостей при проведении предпродажной подготовки
	20, 44 
	10
	75,00

	Отражается стоимость работ и услуги сторонних организаций (полировка, мойка и т.п.) без учета НДС
(120,00-20,00)
	20, 44
	60
	100,00

	Отражается сумма НДС, предъявленная поставщиками товаров, работ, услуг
(120,00:120х20)
	18
	60
	20,00

	Отражается сумма выручки в последний день месяца 
(2300 рос.руб.х22х3,2508:100) 
	62
	90-1
	1644,90

	Отражается сумма начисленного НДС 
(1644,90х20:120)
	90-2
	68
	274,15

	Отражается себестоимость реализованных работ, услуг
(75,00+100,00)
	90-4, 90-5


	20, 
44
	175,00

	Отражается нерезидента за предпродажную подготовку 
(2300,00х22х3,2358:100)
	52
	62
	1637,31

	Отражается курсовая разница на день оплаты
	91-4
	62
	7,59


Подготовка к продаже бывших в употреблении автомобилей

С 2011 г. в Республике Беларусь  получила развитие реализация и приобретение автомобилей по системе «trade-in». Мировая практика зачета стоимости бывшего в употреблении автомобиля в счет части стоимости нового получила распространение в нашей стране благодаря Указу Президента Республики Беларусь от 4 апреля 2011 г. № 130 «О внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь». Данный документ внес изменения в Указ от 24 ноября 2005 г. № 546 «О некоторых вопросах налогообложения товаров, перемещаемых через таможенную границу Республики Беларусь», после которых налоговая база для расчета НДС при реализации юридическими лицами транспортных средств, приобретенных у физических лиц, стала определяется как разница между ценой реализации и ценой приобретения этих транспортных средств.
Состав работ по предпродажной подготовке

В отличие от предпродажной подготовки новых автомобилей, состав работ по предпродажной подготовке бывших в употреблении транспортных средств, определяется автодилером продавцом (п. 105 Правил № 703). Следовательно, если автодилер считает, что при предпродажной подготовке бывших в употреблении транспортных средств ему необходимо выполнить какие-то работы, то он должен утвердить состав работ по предпродажной подготовке бывших в употреблении транспортных средств внутренним локальным нормативным правовым актом. 
При утверждении продавцом состава работ по предпродажной подготовке бывших в употреблении транспортным средствам следует руководствоваться профессиональным суждением. Необходимо определить какие из операций являются неотъемлемой частью торгового процесса, а какие существенно изменяют свойства реализуемого товара. (например, полировка кузова и ремонт отдельных кузовных элементов).

В случае реализации бывшего в употреблении транспортного средства по договору комиссии, кроме требований пункта 105 Правил 703 автодилер-комиссионер должен учесть еще особенности торговли автотранспортными средствами, которые установлены главой 5 Правил комиссионной торговли непродовольственными товарами, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 января 2007 г. № 744  (с изменениями и дополнениями; далее – Правила 744). 
Согласно пункту 29 Правил 744 комиссионер проводит проверку технического состояния принятого на комиссию транспортного средства и его оценку. Проверка может проводиться комиссионером самостоятельно либо по договору с иной организацией, имеющей разрешение на проведение государственного технического осмотра транспортных средств.

Комиссионер создает комиссию по проверке технического состояния транспортного средства и его оценке, в состав которой обязательно включается комитент либо его представитель.

Перед выставлением транспортного средства для продажи комиссия в соответствии с техническими нормативными правовыми актами проводит проверку технического состояния транспортного средства, а также его оценку и отражает результаты такой проверки и оценки в акте проверки и оценки технического состояния транспортного средства, который составляется в трех экземплярах.

В акте также указывается заключение комиссии о техническом состоянии транспортного средства. Акт подписывается членами комиссии, в том числе комитентом или его представителем.

Первый экземпляр акта остается у комиссионера, второй передается комитенту, третий – покупателю транспортного средства, который также подписывает акт при покупке транспортного средства.

Бухгалтерский учет расходов по предпродажной подготовке бывших в употреблении автомобилей, приобретенных по договорам купли-продажи, аналогичен порядку учета расходов по предпродажной подготовке новых автомобилей. Документальное оформление и налогообложение таких расходов также не имеет отличий.
Доукомплектация
Дооборудование реализуемых автомобилей и доукомплектование их дополнительными товарами не входят в предпродажную подготовку.

Доукомплектация нового автомобиля может производиться либо временно в рекламных целях либо по желанию покупателя.

Перечень аксессуаров и дополнительного оборудования при осуществлении торговли легковыми автомобилями поистине огромен и превышает такой перечень при торговле любым другим видом товаров. К ним относятся ковры салонные, поддоны в багажник, подкрылки, брызговики, релинги, пороги, дуги, различные хромированные накладки на пороги, бампера и дефлекторы, защита двигателя, прицепное устройство, парктроники, дополнительные охранные сигнализации и видеокамеры, сумки с автоинструментом и т.п.

В целях стимулирования продаж дополнительного оборудования и демонстрации оригинальных аксессуаров выставочные автомобили, как выставляемые в салоне, так и подготавливаемые специально для участия в выставках и иных рекламных мероприятиях, часто доукомплектовываются ими. После того как на такой автомобиль найден покупатель, по своему желанию он может отказаться от данного дополнительного оборудования либо приобрести его вместе с автомобилем.

Еще один распространенный случай необходимости дополнительного укомплектования автомобиля, это автомобили предназначенные для тест-драйва. Срок использования автомобилей в качестве тестовых часто ограничивается условиями дилерского соглашения количеством месяцев менее 12. В этом случае в учете автодилера такие автомобили в соответствии с требованиями установленными пунктом 4 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 апреля 2012 г. № 26, не могут быть отражены в учете в качестве основных средств и продолжают числиться на счете 41 «Товары». Для их защиты часто производится установка дополнительных аксессуаров и оборудования (салонные ковры, брызговики, защита картера, антигравийные пленки и т.п.).

Автомобили, предназначенные для тест-драйва должны быть укомплектованы для движения по дорогам общего пользования. Согласно пункту 44 приложения  4 «Перечень неисправностей транспортных средств и условий, при которых запрещается их участие в дорожном движении»  к Правилам дорожного движения, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 28 ноября 2005 г. № 551, с изменениями и дополнениями, при отсутствии в автомобиле аптечки, огнетушителя и знака аварийной остановки его участие в дорожном движении запрещается. 

Учетной политикой автодилера могут быть предусмотрены различные варианты отражения в учете таких аптечек, огнетушителей и знаков аварийной остановки. Их учет может производиться на счете 10 «Материалы», а может как доукомплектация автомобиля – на счете 41 «Товары». При переводе тестовых автомобилей в категорию автомобилей предназначенных для реализации необходимо помнить, что не все организации имеют право реализовывать огнетушители.

Согласно подпункту 10.5 пункта 10 Приложения 1 к Положению о лицензировании отдельных видов деятельности, утвержденному Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450, с изменениями и дополнениями, торговля средствами противопожарной защиты по перечню, утвержденному Министерством по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, относится к лицензируемым видам деятельности. 

 В перечень средств противопожарной защиты, торговля которыми подлежит лицензированию, установленному постановлению Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 28 января 2016 г. № 3, включены огнетушители.

Как показывает практика, в целях контроля за сохранностью имущества, отражение в учете дополнительных аксессуаров и оборудования, временно используемых в автомобилях размещенных в рекламных целях в шоурумах дилеров либо на автомобильных выставках, целесообразно отражать именно как доукомплектацию и последующую разукомплектацию. Связано это с тем, что при отдельном отражении этих объектов на счете 41 «Товары», пусть даже и с применением аналитического учета в виде детализации по местам хранения, после реализации доукомплектованного автомобиля при проведении инвентаризации в отделах продаж выявляются недостачи по причине не своевременного их списания.

Размещение в автомобиле некоторых дополнительных объектов, например, таких как салонные ковры, практически не требует затрат времени. Установка же других, например, прицепного устройства или защиты двигателя, занимает довольно продолжительное время и требует трудозатрат и использования инструментов.

Согласно абзацу 8 пункта 5 Положения об отнесении продукции (работ, услуг) к продукции (работам, услугам) собственного производства, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 декабря 2001 г. № 1817, с изменениями и дополнениями,  юридические лица не признаются производителями продукции, если ими выполняется одна или несколько операций, не обеспечивающих придание исходным материалам свойств готовой продукции, в том числе простое соединение частей (узлов) в целях получения готового изделия.

Пунктом 8 Инструкции по бухгалтерскому учету запасов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12 ноября 2010 г. № 133 (с изменениями и дополнениями; далее – Инструкция № 133) товары, приобретенные организацией для реализации, оцениваются в сумме фактических затрат организации на их приобретение. В числе таких затрат в соответствии с абзацем 6 части 2 пункта 7 Инструкции № 133 указаны затраты по доведению товаров до состояния, в котором они пригодны к использованию для целей организации. Так как, в рассматриваемой ситуации целью использования автомобиля является его реализация, то расходы по его доукомплектации должны относиться на увеличение его стоимости как расходы на подготовку к реализации. Такие расходы в соответствии с пунктом 32 Инструкции № 50 следует отражать на счете 41 «Товары» предназначенном для обобщения информации о наличии и движении товаров.
Если инициатива по комплектации автомобиля дополнительными объектами исходит от покупателя, то такое пожелание должно быть документально закреплено в описании товара к договору (спецификации). Если такой комплектации подвергается автомобиль для рекламных целей, либо тестовый автомобиль, требуется оформление соответствующего приказа (распоряжения) с указанием VIN номера автомобиля и указанием ответственного. В некоторых случаях при необходимости может потребоваться оформление накладной на внутреннее перемещение и акта на предпродажную подготовку (З/Н).
При реализации транспортного средства ранее использовавшегося для рекламных целей либо для тест-драйва, покупатель может не изъявить желания оплачивать дополнительно установленное оборудование. В этих случаях должен оформляться приказ (распоряжение) о разукомплектации выставочного либо тестового автомобиля. Данный приказ будет являться основанием для проведения разукомплектации, оформления первичных документов и отражения ее результатов в бухгалтерском учете. Стоимость дополнительного оборудования и аксессуаров, снятых с автомобиля, должна быть отражена в составе запасных частей по дебету счета 41 «Товары» субсчет «Запасные части и аксессуары» и кредиту счета 41 «Товары» субсчет «Автомобили». После этого производится списание стоимости реализованного автомобиля со счета 41 «Товары» субсчет «Автомобили» в дебет счета 90 «Доходы и расходы по текущей деятельности» субсчет 90-4 «Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг».
Следует обратить внимание, что отдельные торговые организации до настоящего времени пользуются письмом Министерства финансов Республики  Беларусь от 6 января 2012 г. № 15-1-18/15-1, в котором разъяснено, что затраты, связанные с приобретением товаров, либо отражаются в составе расходов на реализацию, либо относятся на увеличение стоимости,а выбранный способ учета указанных затрат закрепляется в учетной политике организации. Однако в данном случае не в полной мере соблюдается принцип соответствия доходов и расходов, который согласно статьей 3 Закона № 57-З означает, что расходы отражаются в бухгалтерском учете и отчетности в том отчетном периоде, в котором признаются связанные с ними доходы (при их наличии). В соответствии со статьей 9 Закона № 57-З учетная политика организации должна основываться на принципах бухгалтерского учета и отчетности, предусмотренных Законом № 57-З.
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