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Особенности деятельности представительств иностранных организаций,

не осуществляющих предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь.

Организация деятельности представительств иностранных организаций

в Республике Беларусь.

Основными нормативно-правовыми актами регулирующими открытие и деятельность представительств иностранных организаций в Республике Беларусь являются Гражданский кодекс Республики Беларусь (далее - ГК РБ) и Положение о порядке открытия и деятельности в Республике Беларусь представительств иностранных организаций, утвержденное постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 июня 1997 г. № 929 (с изменениями и дополнениями; далее - Положение о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций). В соответствии со статьей 511 ГК РБ представительством иностранной организации является ее обособленное подразделение, расположенное на территории Республики Беларусь, осуществляющее защиту и представительство интересов иностранной организации и иные не противоречащие законодательству функции.

Согласно пункту 2 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций представительства иностранных организаций не являются юридическими лицами и открываются в целях осуществления деятельности от имени и по поручению представляемых ими иностранных организаций. 

Зачастую иностранные организации открывают представительства на территории Республики Беларусь не в целях осуществления предпринимательской деятельности, а для иных целей, а именно: для представления и защиты интересов головной организации, изучения рынков сбыта услуг и товаров, поиска потенциальных партнеров, информационной и рекламной поддержки, других схожих целей. Данная статья посвящена особенностям деятельности в Республике Беларусь именно таких представительств.

Виды деятельности, на осуществление которых требуется получение специального разрешения (лицензии), могут осуществляться представительством только на основании такого специального разрешения (лицензии), полученного организацией в установленном законодательством порядке. В настоящее время, перечень видов деятельности, на осуществление которых требуются специальные разрешения (лицензии) утвержден Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450, с изменениями и дополнениями.

В соответствии с частью 3 пункта 3 статьи 51 ГК РБ руководители представительств и филиалов назначаются юридическим лицом и действуют на основании доверенности, которая от имени юридического лица подписывается его руководителем (иным лицом, уполномоченным учредительными документами). Доверенность скрепляется печатью юридического лица. Хотя полномочия руководителя представительства могут указываться в учредительных документах юридического лица и положении о представительстве, документом, определяющим их объем, является доверенность. Аналогичное положение содержится в части 2 пункта 11 постановления Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь от 16 декабря1999 г. № 16 «О применении норм Гражданского кодекса Республики Беларусь, регулирующих заключение, изменение и расторжение договоров», с изменениями и дополнениями. В доверенности необходимо определить круг вопросов, связанных с представительством в государственных органах и организациях, подписанием документов, заключением договоров, распоряжением счетом представительства, оперативным управлением, которые его руководитель будет уполномочен решать самостоятельно либо по согласованию с юридическим лицом.

На практике возникают ситуации, когда для осуществления функций представительства его руководителю приходится выступать как физическому лицу стороной сделки с юридическим лицом, которое он представляет (например, заключение договоров аренды автомобиля и т.п.). В таких ситуациях необходимо учесть ограничения, установленные пунктом 3 статьи 183 ГК РБ, которым установлено, в том, что представитель не может совершать сделки от имени представляемого в отношении себя лично. Для заключения таких сделок необходимо оформление отдельных доверенностей на заместителя или иное лицо.

Регистрация в Министерстве иностранных дел Республике Беларусь

Согласно пункту 1 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций, иностранные организации открывают свои представительства на территории республики с разрешения Министерства иностранных дел Республики Беларусь (далее – МИД).

Перечень документов, которые необходимо представить в МИД для получения разрешения, определен в пункте 5 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций. В числе этих документов упомянуто положение о представительстве, в котором указывается цели открытия представительства на территории республики, адрес, организационная структура, компетенция руководителя представительства и порядок закрытия представительства.

Организация при подаче заявления на получение разрешения на открытие и продление срока деятельности представительства уплачивает государственную пошлину, которая установлена пунктом 41 приложения 22 к Налоговому кодексу Республики Беларусь (далее – НК), а именно:

- за выдачу разрешения на открытие и продление срока деятельности представительств иностранных организаций в Республике Беларусь 65 базовых величин за каждый год;

- за выдачу разрешения на открытие и продление срока деятельности представительств некоммерческих иностранных организаций, а также представительств иностранных организаций, осуществляющих исключительно благотворительную деятельность на территории Республики Беларусь 20 базовых величин за каждый год.

Следует отметить, что согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 2 ноября 2007 г. № 1446 «Об установлении размера базовой величины» размер базовой величины составляет 35 000 руб.

Представительство согласно пунктам 10, 11 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций, считается созданным на территории республики с момента получения в МИД разрешения на его открытие. С момента создания представительство организации имеет право осуществлять деятельность, направленную на достижение целей, ради которых оно открыто.

В пункте 18 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций содержится требование к руководителю представительства в случае изменения местонахождения представительства в течение десяти рабочих дней уведомить заинтересованные государственные органы о местонахождении представительства с указанием почтового адреса, номеров телефонов, факса и обеспечить внесение соответствующих изменений в положение о представительстве.

Постановка на учет в налоговых органах

В соответствии с пунктом 16 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций, иностранная организация, открывшая представительство, в течение срока и в порядке, определенных законодательством Республики Беларусь, обязана стать на учет в налоговых и иных органах Республики Беларусь. Такой порядок, для иностранных организаций, получивших в МИД разрешение на открытие представительства, определен подпунктом 2.1 пункта 2 статьи 66 НК. Постановка на учет осуществляется по заявлению, подаваемому в налоговый орган по месту нахождения представительства в срок не позднее 10 рабочих дней со дня получения разрешения.

К заявлению прилагают оригинал и копию разрешения на открытие представительства, выданного МИД, а также оригиналы и копии положения о представительстве и доверенности на руководителя представительства.

Особенности постановки на налоговый учет представительств иностранных организаций закреплены в главе 3 Инструкции о порядке заполнения заявлений о постановке на учет в налоговом органе и сообщения юридического лица о создании филиалов, представительств и иных обособленных подразделений юридического лица, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 96.

Документом, удостоверяющим постановку представительства на учет в налоговом органе, как и в случае постановки на учет иных плательщиков, является извещение о присвоении УНП.

Постановка на учет в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Фонд)

Представительства и филиалы иностранных юридических лиц - плательщики обязательных страховых взносов обязаны стать на учет в городских, районных и районных в городах отделах областных, Минского городского управлений Фонда по месту нахождения в течение 10 рабочих дней со дня утверждения положений об этих обособленных подразделениях. Такой порядок установлен пунктом 2 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 г. № 40, с изменениями и дополнениями. 

Следует обратить внимание, что для целей регистрации в органах Фонда течение срока для регистрации начинается не от даты выдачи разрешения на открытие представительства МИД, а от даты утверждения положения о представительстве.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 июля 2009 г. № 917 утверждено Положение о порядке постановки на учет и снятия с учета плательщиков обязательных страховых взносов, которым определяется порядок постановки на учет и снятия с учета юридических лиц, их представительств и филиалов в качестве плательщиков в органах Фонда по месту их нахождения, пунктом 3 которого предусмотрено, что для постановки на учет в органах Фонда плательщики подают заявление о постановке на учет по форме, определяемой правлением Фонда, а представительства и филиалы юридических лиц (в том числе иностранных юридических лиц) дополнительно предоставляют положение о представительстве, филиале. Орган Фонда в течение 2 рабочих дней со дня подачи плательщиком заявления со всеми необходимыми документами:

- осуществляет постановку плательщика на учет;

- вносит сведения о плательщике в электронную базу данных плательщиков;

- присваивает учетный номер плательщика;

- формирует учетное дело плательщика;

- выдает извещение о постановке плательщика на учет по форме, определяемой правлением Фонда.

Датой постановки плательщика на учет считается день подачи им в орган Фонда заявления со всеми необходимыми документами.

Регистрация страхователей по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

Вновь созданные обособленные подразделения юридических лиц обязаны зарегистрироваться у страховщика в качестве страхователей по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний на Белорусском республиканском унитарном страховом предприятии «Белгосстрах» (далее – Белгосстрах) в месячный срок, исчисляемый со дня создания обособленного подразделения юридического лица согласно пункту 5 Положения регистрации (перерегистрации) на Белорусском республиканском унитарном страховом предприятии «Белгосстрах» страхователей по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 октября 2003 № 1294, с изменениями и дополнениями.

Пунктам 6 данного Положения определено, что обособленные подразделения юридических лиц для регистрации представляют заявление по форме согласно приложению 1 к постановлению Министерства финансов Республики Беларусь № 117 от 15 июля 2008 г., с изменениями и дополнениями, и копии (без нотариального удостоверения) документов, подтверждающих создание обособленного подразделения (положения об обособленном подразделении, распоряжения (приказа) о создании).

Открытие счетов

Для осуществления на территории Республики Беларусь представления интересов создавших их организаций, а также иных функции, представительствам необходимо иметь в банках Республики Беларусь соответствующие счета. Кроме того, в пункте 16 Положения о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций закреплено, что представительства обязаны открывать счета в банках Республики Беларусь.

Нерезиденты в соответствии со статьей 18 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2003 г. № 226-З «О валютном регулировании и валютном контроле» (с изменениями и дополнениями; далее – Закон о валютном регулировании и валютном контроле) вправе открывать в банках и небанковских кредитно-финансовых организациях Республики Беларусь счета в белорусских рублях и любой иностранной валюте, официальный курс белорусского рубля к которой установлен Национальным банком Республики Беларусь (далее – Национальный банк), в порядке, определяемом Национальным банком. Перечень иностранных валют, официальный курс белорусского рубля к которым устанавливается Национальным банком, приведен в постановлении Правления Национального банка Республики Беларусь от 20 августа 2001 г. № 208 «О порядке установления официального курса белорусского рубля по отношению к иностранным валютам», с изменениями и дополнениями.

Перечень типов счетов, которые могут быть открыты нерезидентами в банках Республики Беларусь, установлен пунктом 42 Правил проведения валютных операций, утвержденными постановлением Правления Национального банка  Республики Беларусь от 30 апреля 2004 г. № 72, с изменениями и дополнениями.

К счетам, которые могут быть открыты нерезидентами (кроме банков-нерезидентов) в иностранной валюте в банках Республики Беларусь, относятся текущий (расчетный) счет; вкладные (депозитные) счета; карт-счета и иные счета, установленные законодательством Республики Беларусь.

Ведение бухгалтерского учета представительствами иностранных организаций

Законодательство Республики Беларусь о бухгалтерском учете и отчетности согласно статье 3 Закона Республики Беларусь от 18 октября 1994 № 3321-XII «О бухгалтерском учете и отчетности» (с изменениями и дополнениями; далее - Закон о бухгалтерском учете) основывается на Конституции Республики Беларусь и состоит из Закона о бухгалтерском учете и иных актов законодательства Республики Беларусь, и должно обеспечивать единообразие ведения учета активов, обязательств и хозяйственных операций всеми организациями; сопоставимость учетной информации различных организаций; достоверность учетной информации каждой организации.

Статьей 1 Закона о бухгалтерском учете определено, что его действие  распространяется на юридические лица Республики Беларусь, филиалы и представительства, в том числе представительства иностранных организаций (далее – организации). 

Ведение бухгалтерского учета в организации невозможно без такого инструмента, как учетная политика, где отражается применяемая организацией совокупность способов ведения бухгалтерского учета. Утвержденная учетная политика организации обязательна для применения всеми структурными подразделениями (включая выделенные на отдельный баланс) независимо от месторасположения. Данное требование содержится в пункте 4 Инструкции по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации», утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 17 апреля 2002 № 62, с изменениями дополнениями.

В отношении ведения бухгалтерского учета иностранными организациями в Республике Беларусь статьей 6 Закона о бухгалтерском учете определено, что представительства иностранных организаций, находящиеся на территории Республики Беларусь, могут формировать свою учетную политику исходя из правил, установленных в стране нахождения этих организаций, если эти правила не противоречат международным стандартам бухгалтерского учета и отчетности, а также законодательству Республики Беларусь.

Статьей 8 Закона о бухгалтерском учете установлено, что бухгалтерский учет активов, обязательств и хозяйственных операций ведется в белорусских рублях. 

Как предусмотрено Инструкцией по применению Типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 мая 2003 г. № 89 (с изменениями и дополнениями; далее – Типовой план счетов) счет 86 «Целевое финансирование» (далее – счет 86) используется представительствами, выделенными на отдельный баланс, для аккумулирования средств, полученных на содержание в соответствии со сметой.

Средства целевого назначения, полученные в качестве источников финансирования тех или иных мероприятий, отражаются по дебету счетов 51 «Расчетный счет», 52 «Валютные счета», 55 «Специальные счета в банках» в корреспонденции с кредитом счета 86, а начисленные к получению или перечисленные поставщикам (исполнителям) - по дебету счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» в корреспонденции с кредитом счета 86. 

Аналитический учет по счету 86 ведется по назначению целевых средств и в разрезе источников их поступления.

Основные операции по движению средств на банковских счетах представительств, не осуществляющих хозяйственную деятельность это:

 - получение валюты на содержание представительства от головной организации; 

- оплата валютой расходов на собственные нужды представительства; 

- продажа валюты; 

- оплата рублями расходов на собственные нужды представительства;

- выплата заработной платы и возмещение командировочных и хозяйственных расходов;

- оплата налогов и сборов в соответствии с законодательством РБ.

Отражение в учете представительства данных операций не отличается от отражения в учете любого другого субъекта хозяйствования, резидента Республики Беларусь за исключением следующих особенностей связанных с учетом курсовых разниц.

Учет курсовых разниц

Подпунктом 1.1 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 30 июня 2000 г. № 15 «О порядке проведения переоценки имущества и обязательств в иностранной валюте при изменении Национальным банком курсов иностранных валют и отражения в бухгалтерском учете курсовых разниц» (с изменениями и дополнениями; далее - Декрет № 15) установлено, что переоценка имущества (денежные средства на валютных счетах в банках, в кассах организаций, в пути) и обязательств (дебиторская задолженность по расчетам с покупателями и заказчиками за товары, работы, услуги; с работниками организации по подотчетным суммам; по расчетам с другими дебиторами; кредиторская задолженность по расчетам с поставщиками и подрядчиками за товары, работы, услуги; с работниками организации по подотчетным суммам; по кредитам банков; займам других организаций; по расчетам с другими кредиторами) в иностранной валюте производится при изменении Национальным банком курсов иностранных валют на дату совершения операции, а также на дату составления бухгалтерской отчетности за отчетный период.

Возникающие при переоценке имущества и обязательств в иностранной валюте разницы относятся коммерческими организациями по резервам, создаваемым в иностранной валюте в соответствии с законодательством, и средствам целевого финансирования, полученным в иностранной валюте, на увеличение или уменьшение этих резервов и средств целевого финансирования (подп. 1.2.3 п. 1 Декрета № 15).

Согласно пункту 7 Инструкции по бухгалтерскому учету активов и обязательств организации, стоимость которых выражена в иностранной валюте, утвержденной Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 27 декабря 2007 г. № 199, с изменениями и дополнениями, курсовые разницы, возникающие при проведении переоценки активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте, в бухгалтерском учете отражаются по дебету (кредиту) счета 86 «Целевое финансирование» в корреспонденции с кредитом (дебетом) счетов учета денежных средств и расчетов, на которых учитывается дебиторская и кредиторская задолженность, - по средствам целевого финансирования, полученным в иностранной валюте, при переоценке их остатков на валютных счетах в банках, в кассах организации, в пути, а также при переоценке дебиторской или кредиторской задолженности, возникшей при осуществлении расчетов этими средствами.

Учет основных средств

Из особенностей бухгалтерского учета основных средств представительствами иностранных организаций следует выделить следующие моменты.

Вопрос отнесения имущества к основным средствам и определения критериев для этого должен найти обязательное отражение в учетной политике. 

Порядок начисления амортизации основных средств представительствами регламентирован пунктом 48 Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27 февраля 2009 г. № 37/18/6, с изменениями и дополнениями, согласно которому представительства иностранных организаций, находящиеся на территории Республики Беларусь, начисляют амортизацию по нормам и в порядке, установленном настоящей Инструкцией, если иной порядок амортизации не предусмотрен правилами, установленными в стране нахождения этих организаций.

В законодательных актах регулирующих проведение переоценки основных средств отдельно не упоминаются представительства иностранных организаций в Республике Беларусь. По общему правилу, установленному Указом Президента Республики Беларусь от 20 октября 2006 г. № 622 «О вопросах переоценки основных средств, не завершенных строительством объектов и неустановленного оборудования» (с изменениями и дополнениями; далее – Указ № 622) и постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 5 ноября 2010 г. № 162/131/37 «О порядке проведения переоценки основных средств, не завершенных строительством объектов, неустановленного оборудования», все организации республики должны проводить переоценку числящихся в бухгалтерском учете в составе внеоборотных активов основных средств, не завершенных строительством объектов и неустановленного оборудования по состоянию на 1 января. Исключение составляют лишь объекты указанные в подпункте 1.5 пункта 1 Указа № 622.

Оплата труда

Основным нормативным актом Республики Беларусь, регулирующим оплату труда работников, является Трудовой кодекс Республики Беларусь (далее - ТК). Его действие распространяется и на представительства иностранных организаций в Республике Беларусь.

Согласно пункту 22 Положение о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций трудоустройство граждан Республики Беларусь в представительствах иностранных организаций осуществляется на основании трудовых договоров (контрактов) в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Наименование профессий, должностей работников, а также их трудовые функции, предусмотренные нанимателем в трудовом договоре (контракте), заключаемом с работником, должны соответствовать квалификационным справочникам, утвержденным в установленном порядке (ст. 19 ТК).

С учетом изложенного установление наименований профессий (должностей) в соответствии с квалификационными справочниками для работников представительств - граждан Республики Беларусь, заключивших трудовой договор на территории Республики Беларусь, носит обязательный характер.

Должностные оклады работников в штатном расписании представительства иностранной организации можно предусматривать в иностранной валюте.

Трудовой договор в качестве обязательного условия должен содержать данные о размере тарифной ставки (оклада) работника, что предполагает указание конкретного их значения (ст. 19 ТК). Согласно статье 74 ТК заработная плата выплачивается в денежных единицах Республики Беларусь. Законодательством Республики Беларусь определены некоторые исключения, в которых заработная плата может выплачиваться в иностранной валюте.

В соответствии с подпунктом 31.18 пункта 31 Правил проведения валютных операций, утвержденных постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 30 апреля 2004 г. № 72, с изменениями и дополнениями, использование иностранной валюты, ценных бумаг и (или) платежных документов в иностранной валюте в отношениях между субъектом валютных операций и физическим лицом на территории Республики Беларусь разрешается при выплате физическим лицам причитающихся им и иным лицам денежных средств, поступивших от нерезидентов по операциям неторгового характера.

К операциям неторгового характера согласно статье 6 Закона о валютном регулировании и валютном контроле относятся в числе прочих: выплата заработной платы, денежного довольствия, стипендий, пенсий, алиментов, государственных пособий, доплат и компенсаций, а также выплаты по возмещению вреда.

Инструкцией о порядке проведения валютных операций с использованием наличной иностранной валюты и наличных белорусских рублей, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 17 января 2007 г. № 1, с изменениями и дополнениями, субъектам валютных операций – нерезидентам так же предоставлено право, использовать наличную иностранную валюту на выплату заработной платы работникам.

Таким образом, если иное не определено учредительными документами организации и положением о представительстве, как установление в штатном расписании представительства иностранной организации и трудовых договорах размера окладов, так и выплата заработной платы в иностранной валюте предусмотрена законодательством Республики Беларусь.

Как указывалось выше, в соответствии с требованиями статьи 8 Закона о бухгалтерском учете начисление заработной платы сотрудникам представительства, формирование фонда оплаты труда и начисление связанных с ним налогов на фонд оплаты труда должны отражаться в бухгалтерском учете представительства иностранной организации в белорусских рублях и в соответствии с Типовым планом счетов. 

Налоги и отчисления от заработной платы

Фонд оплаты труда в соответствии с законодательством Республики Беларусь является объектом обложения:

1. обязательными страховыми взносами в Фонд социальной защиты населения;

2. страховыми взносами по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белгосстрах;

3. подоходным налогом.

1. ФСЗН

В соответствии со статьей 1 Закона Республики Беларусь от 29 февраля 1996 г. № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь» (с изменениями и дополнениями; далее - Закон № 138-XIII) плательщиками обязательных страховых взносов в Фонд являются работодатели - юридические лица (включая юридические лица с иностранными инвестициями, осуществляющие деятельность на территории Республики Беларусь), их представительства, филиалы и индивидуальные предприниматели, предоставляющие работу гражданам по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности.

Согласно статье 2 Закона № 138-XIII объектом для начисления обязательных страховых взносов в Фонд являются для работодателей - все виды выплат в денежном и (или) натуральном выражении, начисленных в пользу работников по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь, но не выше четырехкратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы.

Размер суточных в представительствах иностранных организаций часто устанавливается на одинаковом уровне с головной организацией и превышает нормы Республики Беларусь. Необходимо отметить, что данное превышение с 1 января 2009 г., (т.е. даты внесения изменений в Перечень видов выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 января 1999 г. № 115, с изменениями и дополнениями) не является объектом для обложения страховыми взносами в Фонд. 

В случае, когда в представительстве иностранной организации оплата труда работников производится в иностранной валюте, возникает вопрос о курсе пересчета в белорусские рубли для исчисления отчислений в Фонд.

В соответствии с пунктами 4, 12 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь 16 января 2009 г. № 40, плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, уплачивают обязательные страховые взносы, взносы на профессиональное пенсионное страхование и иные платежи в Фонд не позднее установленного дня выплаты заработной платы за истекший месяц.

Плательщики при получении средств на оплату труда одновременно представляют в банки платежные поручения на перечисление обязательных страховых взносов в подлежащей уплате сумме независимо от наличия средств на счете либо справку о том, что обязательства по перечислению указанных платежей ими исполнены или отсутствуют.

Учитывая вышеизложенное, для расчета отчислений в Фонд фактически начисленная в иностранной валюте заработная плата пересчитывается в денежные единицы Республики Беларусь по курсу Национального банка на дату ее получения. Датой получения считается рабочий день, предшествующий дню получения денежных средств на выплату заработной платы в банке и перечисления страховых взносов. 

2. Страховые взносы в Белгосстрах

В соответствии с пунктом 2 Положения о порядке уплаты страховщику страховых взносов по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 октября 2003 г. № 1297, с изменениями и дополнениями, объектом для начисления страховых взносов являются выплаты всех видов, начисленные в пользу лиц, подлежащих обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, по всем основаниям независимо от источников финансирования.

Страхователями в соответствии пунктом 242 главы 14 Указа Президента Республики Беларусь от 25 августа2006 г. № 530 «О страховой деятельности», с изменениями и дополнениями, являются организации (включая иностранные), их обособленные подразделения, а также физические лица, которые в соответствии с законодательством предоставляют работу гражданам Республики Беларусь, иностранным гражданам, лицам без гражданства, проживающим в Республике Беларусь, или привлекают к работе таких граждан.

Исчисление взносов в Фонд и Белгосстрах осуществляется на дату, являющуюся последним числом месяца, за который начисляется заработная плата. При изменении Национальным банком курса иностранной валюты к моменту выплаты заработной платы пересчет исчисленных налогов и отчислений не производится.

3.Подоходный налог

Иностранная организация при наличии объекта налогообложения исполняет обязанности налогового агента по подоходному налогу с физических лиц. Типичными случаями возникновения объекта налогообложения являются оплаты труда, вознаграждений по договорам аренды и выдача займов.

Пунктом 6 статьи 156 НК установлено, что доходы плательщика, полученные в иностранной валюте, пересчитываются в белорусские рубли по официальному курсу, установленному Национальным банком Республики Беларусь на дату фактического получения доходов.

В соответствии с пунктом 11 пункта 1 статьи 172 НК для исчисления подоходного налога с физических лиц с доходов в виде оплаты труда датой фактического получения плательщиком такого дохода признается последний день месяца, за который ему был начислен доход за выполнение трудовых обязанностей в соответствии с трудовым договором (контрактом).

С учетом изложенного при выплате плательщикам дохода в виде оплаты труда в иностранной валюте налоговые агенты обязаны исчислить с него подоходный налог, исходя из курса Национального банка, установленного на последний день месяца, за который этот доход начислен, и удержать исчисленную сумму налога непосредственно из доходов плательщиков при их фактической выплате. При этом в случае изменения курса Национального банка на дату выплаты дохода перерасчет налога не производится.

При осуществлении своих функций на территории Республики Беларусь представительствам иностранных организаций приходится заключать договоры аренды имущества как с физическими лицами являющимися работниками, так и не являющимися работниками представительства. Например, аренда офиса, автомобиля и т.п.

В соответствии со статьей 153 НК объектом налогообложения признаются доходы, полученные плательщиками от источников в Республике Беларусь. К таким доходам согласно подпункту 1.4 пункта 1 статьи 154 НК относятся доходы, полученные от сдачи в аренду (финансовую аренду (лизинг)) или от иного использования имущества, находящегося на территории Республики Беларусь, включая стоимость улучшения имущества, находившегося в пользовании других лиц и возвращенного его собственнику (за исключением случаев, когда улучшение явилось следствием капитального ремонта, проведение которого было обусловлено чрезвычайными обстоятельствами (пожар, авария, стихийное бедствие, дорожно-транспортное происшествие и иные аналогичные обстоятельства, в том числе форс-мажорные)), - при наличии документов, подтверждающих факт свершения указанных событий, сопоставимости их последствий и произведенных улучшений.

Согласно пункту 1 статьи 156 НК при определении налоговой базы подоходного налога с физических лиц учитываются все доходы плательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной формах.

Таким образом, при сдаче физическим лицом в аренду юридическому лицу объекта недвижимости с доходов от аренды физическим лицом уплачивается подоходный налог, который удерживается и перечисляется в бюджет налоговым агентом (источником выплаты дохода), т.е. юридическим лицом.

Прочие налоги и сборы

Иностранные организации, осуществляющие деятельность (располагающие имуществом на территории Республики Беларусь), кроме налогов и сборов от фонда оплаты труда являются плательщиками и других налогов и сборов при наличии соответствующих объектов налогообложения.

Налог на недвижимость

Первая из возможных ситуаций - возникновения объекта налогообложения у представительства иностранной организации в Республике Беларусь как у собственника объекта недвижимости. В этом случае, каких-либо отличий от резидентов Республики Беларусь нет.

Вторая ситуация возникает при заключении договора аренды иного возмездного или безвозмездного пользования недвижимости с физическим лицом.
В соответствии с пунктом 1 статьи 185 НК объектами обложения налогом на недвижимость признаются, в частности, здания и сооружения, в том числе сверхнормативного незавершенного строительства, являющиеся собственностью или находящиеся во владении, в хозяйственном ведении или оперативном управлении плательщиков-организаций.

Согласно пункту 1 статьи 184 НК по зданиям и сооружениям, расположенным на территории Республики Беларусь и взятым организациями в аренду (финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование у физических лиц (как признаваемых, так и не признаваемых налоговыми резидентами Республики Беларусь) - плательщиком признается организация-арендатор (лизингополучатель, ссудополучатель).

Статьей 19 НК определено, что индивидуальными предпринимателями признаются физические лица, зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей. Таким образом, в целях применения норм НК, регулирующих взимание налога на недвижимость, индивидуальные предприниматели являются физическими лицами.

Налоговая база налога на недвижимость определяется организациями исходя из наличия на 1 января календарного года зданий и сооружений по остаточной стоимости и стоимости зданий и сооружений сверхнормативного незавершенного строительства (подп. 1.1 п. 1 ст. 187 НК).

В то же время в отношении зданий и сооружений, расположенных на территории Республики Беларусь и взятых организациями в аренду у физических лиц, налоговая база налога на недвижимость определяется исходя из стоимости таких зданий и сооружений, указанной в договорах аренды, но не менее стоимости этих зданий и сооружений, определенной исходя из их оценки, произведенной в порядке, утвержденном Президентом Республики Беларусь (п. 2 ст. 187 НК).

Порядок оценки принадлежащих физическим лицам зданий и сооружений определен Положением о порядке оценки принадлежащих физическим лицам зданий и сооружений, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 28 марта 2008 г. № 187 (с изменениями и дополнениями; далее - Указ № 187).

С учетом изложенного плательщиком налога на недвижимость в приведенной ситуации является организация-арендатор. Налоговая база по налогу на недвижимость в отношении здания, арендованного у индивидуального предпринимателя, определяется исходя из его стоимости, указанной в договоре аренды, но не ниже стоимости, определенной исходя из его оценки, произведенной в соответствии с Указом № 187.

Отчетность представительств

В соответствии с пунктом 18 Положение о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций, руководитель представительства иностранной организации обязан один раз в полугодие (с 1 по 10 июля и с 1 по 10 января) представлять в МИД письменный отчет о деятельности представительства. Форма отчета может быть произвольной, однако в нем должны обязательно присутствовать следующие сведения: местонахождение представительства, штатное расписание работников, открытые счета, осуществляемые проекты и программы, сроки и ресурсы для их исполнения, размер выделенных общественным объединениям и гражданам грантов и их получателях, а также описание деятельности за истекший период, номера телефонов, факсов.

Проверки представительств

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь», с изменениями и дополнениями, в течение 2 лет со дня создания не будут подлежать проверкам представительства иностранных организаций. Исходя из норм Положение о порядке открытия и деятельности в РБ представительств иностранных организаций, представительство считается созданным на территории республики с момента получения в МИД разрешения на его открытие.

М.О. ГАВРИЛЬЧЕНКО,
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