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В последнее время появилось достаточно много публикаций, посвященных общим вопросам организации совместной деятельности, ведению учета и налогообложению операций в рамках договора простого товарищества (договора о совместной деятельности) (далее - договор простого товарищества). Это объясняется постоянным интересом к данному вопросу.

Одна из наиболее популярных в отечественной практике ситуаций, связанных с применением данной формы сотрудничества, - это объединение ресурсов и усилий для строительства объектов недвижимости. Иногда обладатель прав на земельный участок, подлежащий застройке, либо собственник капитального строения, которому требуется реконструкция, не имеет финансовых или организационных возможностей выполнить в одиночку планируемый проект. Использование договора простого товарищества в такой ситуации было и остается популярным вариантом оформления отношений сторон участников.

В данной статье сделана попытка систематизировать информацию по завершающему этапу деятельности простого товарищества, цель которого достигнута и строительство объекта завершено. Автором затрагиваются вопросы оформления документов, отражения операций в бухгалтерском учете сторон и особенности налогообложения, которые следует учесть при ликвидации договора простого товарищества о создании объекта недвижимости.

Основания прекращения договора простого товарищества перечислены в статье 920 "Прекращение договора простого товарищества" Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК). Согласно статье 913 ГК внесенное товарищами имущество, которым они обладали на праве собственности, а также произведенная в результате совместной деятельности продукция и полученные от такой деятельности плоды и доходы признаются их общей долевой собственностью. При прекращении договора простого товарищества производится раздел имущества, находившегося в общей собственности товарищей, и возникших у них общих прав требования. Такой раздел осуществляется в порядке, установленном статьей 255 ГК, по соглашению сторон, а при недостижении такого соглашения - в судебном порядке.

Выплата участнику долевой собственности остальными собственниками компенсации вместо выдела его доли в натуре допускается с его согласия. В случаях, если доля соответствующего собственника незначительна, не может быть реально выделена и он не имеет существенного интереса в использовании общего имущества, суд может и при отсутствии согласия этого собственника обязать его передать свою долю остальным участникам с выплатой ему компенсации. С получением компенсации собственник утрачивает право на долю в общем имуществе.

Договор простого товарищества, как правило, содержит изначально оговоренные размеры долей в созданном объекте либо условие о том, что они соответствуют соотношению размеров вкладов товарищей. Участнику при прекращении договора простого товарищества передается часть объекта недвижимого имущества.

Статьей 131 ГК установлено, что сделки с недвижимым имуществом подлежат государственной регистрации.

Возникновение, прекращение или изменение долей в праве собственности на недвижимое имущество, переход прав собственности на недвижимое имущество в соответствии с пунктом 2 статьи 8 и подпунктом 3.8 пункта 3 статьи 9 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2002 г. N 133-З "О государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним", с изменениями и дополнениями, подлежат государственной регистрации. Так как основанием для возникновения права общей долевой собственности является договор простого товарищества, он подлежит государственной регистрации как договор об установлении или изменении долей в праве собственности на недвижимое имущество.

Государственная регистрация возникновения права собственности по договору простого товарищества предусмотрена главой 17 единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. N 156, с изменениями и дополнениями.

При завершении договоров простого товарищества и передаче созданных объектов возникают определенные вопросы по бухгалтерскому учету и соответствующие налоговые последствия.

Бухгалтерский учет

В соответствии с положениями статьи 913 ГК ведение бухгалтерского учета общего имущества товарищей может быть поручено ими одному из участвующих в договоре лиц.

Бухгалтерский учет совместной деятельности ведется в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету совместной деятельности, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 14 декабря 2006 г. N 161 (далее - Инструкция N 161), с учетом вступивших в силу с 1 января 2012 г. Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29 июня 2011 г. N 50 (далее - Инструкция N 50), и Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 сентября 2011 г. N 102 (далее - Инструкция N 102).

Инструкция N 161 не применяется организациями в случаях заключения договора простого товарищества, который не связан с осуществлением его участниками предпринимательской деятельности.

При прекращении договора простого товарищества участником, осуществляющим ведение общих дел, производится возмещение товарищам расходов в соответствии с договором простого товарищества, а также раздел созданного или приобретенного имущества простым товариществом.

Бухгалтерский учет у участника, ведущего общие дела

по договору простого товарищества

Стоимость доли в объекте недвижимого имущества, передаваемая простым товариществом участникам, в силу ряда факторов не будет равняться их вкладам. Это происходит в результате отражения в бухгалтерском учете простого товарищества переоценки объекта незавершенного строительства, реализации материалов неиспользованных либо полученных от разборки временных сооружений, начисления и уплаты налогов и других событий. Отечественное законодательство содержит также ограничения на включение тех или иных расходов в состав стоимости объекта строительства. Так, пунктом 6 Инструкции о порядке определения стоимости объекта строительства в бухгалтерском учете, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 14 мая 2007 г. N 10 (с изменениями и дополнениями; далее - Инструкция N 10), установлено, что в целях полного и достоверного формирования стоимости объекта строительства затраты на строительство в бухгалтерском учете подразделяются на затраты, увеличивающие стоимость объекта строительства, и затраты, не увеличивающие стоимость объекта строительства. Согласно пункту 43 Инструкции N 10 в учетную стоимость объекта строительства не включаются текущие затраты. К ним относятся:

- расходы по сносу и охране объекта, прекращенного строительством, кроме случаев, когда работы по сносу и охране объекта производятся новым заказчиком в целях возведения или реконструкции объекта и предусмотрены сводным сметным расчетом;

- затраты по устранению недостатков в проектной документации, в строительных и монтажных работах, исправлению дефектов оборудования, допущенных по вине организаций-изготовителей и исполнителей, а также повреждений и деформаций оборудования, полученных при его перевозке до приобъектного склада, и другие аналогичные затраты, которые производятся за счет организаций, нарушивших условия поставок, выполнения работ, оказания услуг;

- затраты на подготовку и переподготовку кадров для работы на строящемся предприятии;

- затраты на приобретение инструмента и инвентаря, предусмотренные сводным сметным расчетом и предназначенные в качестве первого комплекта для вводимых в действие объектов строительства.

В соответствии с пунктом 57 Инструкции N 10 списание затрат, не увеличивающих стоимость объекта строительства, производится после утверждения акта приемки объекта в эксплуатацию по дебету счетов 83 "Добавочный капитал", 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)", 91 "Прочие доходы и расходы" и других в корреспонденции с кредитом счета 08 "Вложения в долгосрочные активы".

Обязательства товарищества по возврату вкладов отражаются по дебету счета 80 "Уставный капитал" и кредиту счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по вкладам в уставный капитал". Возврат активов, находящихся в общей долевой собственности, отражается в следующем порядке:

- денежных средств - по дебету счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по вкладам в уставный капитал" и кредиту счетов 51 "Расчетные счета", 52 "Валютные счета" - на суммы, внесенные участниками в качестве вклада;

- основных средств - по дебету счета 01 "Основные средства" субсчет "Выбытие основных средств" и кредиту счета 01 "Основные средства" - на сумму первоначальной стоимости объектов; по дебету счета 02 "Амортизация основных средств" и кредиту счета 01 "Основные средства" субсчет "Выбытие основных средств" - на сумму начисленной амортизации по основным средствам; по дебету счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по вкладам в уставный капитал" и кредиту счета 01 "Основные средства" субсчет "Выбытие основных средств" - на остаточную стоимость основных средств;

- нематериальных активов - по дебету счета 04 "Нематериальные активы" субсчет "Выбытие нематериальных активов" и кредиту счета 04 "Нематериальные активы" - на сумму первоначальной стоимости нематериальных активов; по дебету счета 05 "Амортизация нематериальных активов" и кредиту счета 04 "Нематериальные активы" - на сумму начисленной амортизации по нематериальным активам; по дебету счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по вкладам в уставный капитал" и кредиту счета 04 "Нематериальные активы" субсчет "Выбытие нематериальных активов" - на остаточную стоимость нематериальных активов;

- производственных запасов - по дебету счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по вкладам в уставный капитал" и кредиту счета 10 "Материалы" - на сумму производственных запасов (п. 35 и п. 36 Инструкции N 161, Инструкция N 50).

Кроме объекта недвижимого имущества участникам может передаваться прибыль или убыток простого товарищества.

Причитающаяся каждому из товарищей доля прибыли отражается по дебету счета 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)" и кредиту счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по выплате дивидендов и других доходов". Выплата денежных средств, причитающихся товарищам, отражается по дебету счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по выплате дивидендов и других доходов" в корреспонденции с кредитом счета 51 "Расчетные счета" (п. 34 Инструкции N 161, Инструкция N 50).

Сумма убытка, подлежащая погашению каждым из товарищей, отражается по дебету счета 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по выплате дивидендов и других доходов" и кредиту счета 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)". При фактическом поступлении денежных средств от участников договора в счет возмещения убытка от совместной деятельности счет 75 "Расчеты с учредителями" субсчет "Расчеты по выплате дивидендов и других доходов" кредитуется в корреспонденции со счетом 51 "Расчетные счета" (п. 34 Инструкции N 161, Инструкция N 50).

Аналитический учет по счету 75 "Расчеты с учредителями" ведется по каждому товарищу (п. 58 Инструкции N 50).

Организация - доверенное лицо, ведущая общие дела, составляет и представляет участникам договора информацию, необходимую для формирования отчетной документации, в порядке и сроки, оговоренные договором.

При расторжении договора простого товарищества организация, на которую возложено ведение общих дел, составляет передаточный акт, разделительный баланс и отчет о деятельности простого товарищества (п. 38 Инструкции N 161).

Бухгалтерский учет у участника договора

простого товарищества

Имущество, подлежащее получению товарищем при прекращении совместной деятельности (договора простого товарищества), отражается как погашение вклада, учтенного в составе финансовых вложений.

Согласно пункту 14 Инструкции N 102 в состав доходов и расходов по инвестиционной деятельности, учитываемых на счете 91 "Прочие доходы и расходы", включаются в том числе доходы и расходы по договорам о совместной деятельности.

При прекращении совместной деятельности имущество, подлежащее получению организацией-товарищем по результатам раздела в соответствии с пунктом 2 статьи 920 ГК, отражается как погашение вкладов, учтенных в составе финансовых вложений.

Возврат имущества отражается по кредиту счета 06 "Долгосрочные финансовые вложения" субсчет 06-3 "Вклады по договору о совместной деятельности" в корреспонденции со счетами учета имущества (п. 11 Инструкции N 50, п. 23 Инструкции N 161).

Получение имущества после расторжения договора простого товарищества отражается по дебету счетов 01 "Основные средства", 04 "Нематериальные активы", 10 "Материалы", 41 "Товары" и др. в корреспонденции с кредитом счета 06 "Долгосрочные финансовые вложения" субсчет "Вклады по договору о совместной деятельности" (п. 22 и п. 23 Инструкции N 161, п. 11 Инструкции N 50).

В связи с тем, что переход прав на недвижимое имущество подлежит государственной регистрации, до государственной регистрации перехода прав полученный по акту о приеме-передаче основных средств объект недвижимого имущества отражается у организации на отдельном субсчете к счету 01 "Основные средства". После государственной регистрации перехода права собственности на часть недвижимого имущества такая недвижимость отражается в бухгалтерском учете организации на счете 01 "Основные средства" в составе собственных основных средств (п. 16 Инструкции об отражении в бухгалтерском учете хозяйственных операций с основными средствами, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 20 декабря 2001 г. N 127). С 2013 г. данная особенность изменится в соответствии со вступлением в действие Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 апреля 2012 г. N 26.

Активы, возвращенные после расторжения договора простого товарищества, участниками принимаются к бухгалтерскому учету по стоимости, отраженной в бухгалтерском учете товарища, ведущего общие дела, на дату принятия решения о прекращении совместной деятельности (п. 22 Инструкции N 161).

Возникшая положительная или отрицательная разница в бухгалтерском учете признается доходом (расходом) по инвестиционной деятельности и отражается по кредиту (дебету) счета 91 "Прочие доходы и расходы" в корреспонденции с дебетом (кредитом) счета 06 "Долгосрочные финансовые вложения" (п. 24 Инструкции N 161, п. 14 Инструкции N 102, п. 71 Инструкции N 50).

Порядок отражения в бухгалтерском учете НДС определен постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 июня 2012 г. N 41 "Об утверждении Инструкции по бухгалтерскому учету налога на добавленную стоимость и признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Министерства финансов Республики Беларусь и отдельного структурного элемента", с изменениями и дополнениями.

Особенности налогообложения

В целях налогообложения простое товарищество относится к организациям в соответствии с подпунктом 2.3 пункта 2 статьи 13 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК). Согласно пункту 1 статьи 13 НК организации признаются плательщиками налогов, сборов (пошлин). Налоговое обязательство простого товарищества исполняет его участник, на которого в соответствии с договором о совместной деятельности между участниками возложено ведение дел товарищества либо который получает выручку по деятельности этого товарищества до ее распределения (п. 4 ст. 13 НК).

Простые товарищества ставятся на налоговый учет в налоговый орган по месту их нахождения не позднее десяти рабочих дней со дня заключения договора о совместной деятельности (п. 1 ст. 66 НК). Местом нахождения простого товарищества признается место нахождения (место жительства) того его участника, на которого в соответствии с договором о совместной деятельности между участниками возложено ведение дел этого товарищества либо который получает выручку по деятельности этого товарищества до ее распределения (ч. 2 п. 1 ст. 15 НК).

Налоговое обязательство простого товарищества при прекращении договора простого товарищества исполняется, и причитающиеся к уплате им пени уплачиваются участниками солидарно (п. 2 ст. 38 НК).

Налог на недвижимость.

При исчислении налога на недвижимость участником договора простого товарищества, ведущим дела, применяется общеустановленный порядок. Объектами налогообложения налогом на недвижимость в данном случае признаются здания и сооружения, в том числе сверхнормативного незавершенного строительства, а также машино-места, являющиеся собственностью или находящиеся во владении, в хозяйственном ведении или оперативном управлении (п. 1 ст. 185 НК).

Пунктом 3 статьи 186 НК установлено, что освобождение от налога на недвижимость при уплате налога на недвижимость простым товариществом и хозяйственной группой не применяется.

При этом зданиями и сооружениями сверхнормативного незавершенного строительства признаются здания и сооружения, по которым превышены нормативные сроки строительства, установленные проектной документацией (п. 1 ст. 185 НК).

Исчисление организациями налога на недвижимость по зданиям и сооружениям сверхнормативного незавершенного строительства начинается с 1 января отчетного года по истечении нормативного срока строительства, установленного проектной документацией, а при возникновении таких объектов в течение года - с 1-го числа первого месяца квартала, следующего за кварталом, в котором имело место такое возникновение (п. 5 и ч. 2 п. 7 ст. 189 НК).

С 1 января 2012 г. по таким объектам применяется повышенная ставка налога (2%) независимо от того, осуществляет данная организация строительство новых объектов кроме не завершенных строительством или нет.

Местные Советы депутатов имеют право увеличивать (уменьшать) ставки налога на недвижимость отдельным категориям плательщиков, но не более чем в 2 раза. Исчисление и уплата налога на недвижимость по ставкам, увеличенным (уменьшенным) в соответствии с решениями местных Советов депутатов, производятся с 1 января года, следующего за годом, в котором соответствующее решение принято (ст. 188 НК).

В соответствии со статьей 190 НК суммы налога на недвижимость включаются в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, кроме сумм налога на недвижимость, исчисленных со стоимости зданий и сооружений сверхнормативного незавершенного строительства.

По зданиям, сооружениям, в том числе зданиям и сооружениям сверхнормативного незавершенного строительства, а также машино-местам, выбывающим у организаций в течение налогового периода, исчисление и уплата налога на недвижимость прекращаются с квартала, следующего за кварталом, в котором имели место такие выбытие, утрата статуса плательщика налога на недвижимость.

При приобретении организациями в течение года зданий, сооружений, машино-мест либо возникновении зданий, сооружений, в том числе сверхнормативного незавершенного строительства, машино-мест, годовая сумма налога на недвижимость увеличивается на суммы налога на недвижимость, исчисленные исходя из остаточной стоимости приобретенных либо возникших объектов, на 1 -е число первого месяца квартала, следующего за кварталом, в котором имело место такое приобретение, и ставки налога на недвижимость, рассчитываемой на основании годовой ставки пропорционально числу полных кварталов, оставшихся до окончания текущего календарного года (п. 7 ст. 189 НК).

Таким образом, у простого товарищества как у плательщика налога на недвижимость объект возникает при превышении нормативных сроков строительства, установленных проектной документацией, и регистрации объекта при завершении строительства. После передачи объекта участникам простого товарищества он выбывает у простого товарищества и появляется у участников (в случае если они являются плательщиками налога на недвижимость).

Земельный налог.

Плательщиками земельного налога признаются организации и физические лица, которым земельные участки на территории Республики Беларусь предоставлены на праве пожизненного наследуемого владения, постоянного или временного пользования либо предоставлены в частную собственность (п. 1 ст. 192 НК).

Статьей 193 НК установлено, что объектами налогообложения земельным налогом признаются расположенные на территории Республики Беларусь земельные участки, находящиеся:

- в частной собственности, пожизненном наследуемом владении или временном пользовании (в том числе предоставленные во временное пользование и своевременно не возвращенные в соответствии с законодательством, самовольно занятые, используемые не по целевому назначению) физических лиц, а также принятые физическими лицами по наследству;

- в частной собственности, постоянном или временном пользовании (в том числе предоставленные во временное пользование и своевременно не возвращенные в соответствии с законодательством, самовольно занятые, используемые не по целевому назначению) организаций.

Таким образом, исчисление земельного налога при осуществлении деятельности по договору о совместной деятельности производится той организацией, которой земельный участок предоставлен в порядке, установленном законодательством. Если плательщик имеет право на льготы по земельному налогу, ограничений в их применении не предусмотрено.

При получении в качестве вклада в совместную деятельность принадлежащих товарищам на праве собственности отдельных земельных участков (либо земельных участков с находящимися на них зданиями и сооружениями) плательщиком земельного налога является простое товарищество (п. 1 ст. 192 НК). Если предоставленный участнику совместной деятельности земельный участок не передается в качестве вклада, а используется для ведения общих дел простого товарищества, то исчисление и уплата земельного налога производятся этим участником.

Земельный налог исчисляется:

- при передаче участка - с месяца, следующего за месяцем вынесения местным исполкомом соответствующего решения;

- при передаче зданий и сооружений, расположенных на земельном участке, - с даты подачи документов на регистрацию (п. 3 и п. 6 ст. 202 НК, подп. 1.2 п. 1 и п. 12 Указа Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2007 г. N 667, с изменениями и дополнениями, п. 3 ст. 8 и ст. 39 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2002 г. N 133-З "О государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним", с изменениями и дополнениями.

В соответствии с пунктами 1 и 3 статьи 203 НК суммы земельного налога включаются организациями в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении. По строящимся объектам суммы земельного налога подлежат включению в стоимость объектов незавершенного капитального строительства.

Исчисленные суммы земельного налога, за исключением сумм налогов, не включаемых в затраты в соответствии с пунктом 4 статьи 203 НК, следует относить на затраты по производству и реализации продукции, товаров (работ, услуг), учитываемые при налогообложении тем участником простого товарищества, которому предоставлен в установленном законодательством порядке земельный участок, а по строящимся объектам - на стоимость объектов незавершенного капитального строительства.

В соответствии с пунктом 6 статьи 198 НК на земельные участки, занятые объектами сверхнормативного незавершенного строительства, применяются ставки земельного налога, увеличенные на коэффициент 2.

Налог на добавленную стоимость.

Объектами налогообложения НДС признаются обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь (подп. 1.1 п. 1 ст. 93 НК).

В соответствии с подпунктом 2.4 пункта 2 статьи 93 НК объектами налогообложения НДС не признаются передача товаров (работ, услуг), имущественных прав в качестве вклада участника простого товарищества (договора о совместной деятельности) в общее дело (за исключением товаров, отчуждаемых по условиям указанного договора другому участнику), расходы, возмещаемые участнику в соответствии с договором простого товарищества (договором о совместной деятельности) лицом, осуществляющим ведение общих дел, а также при разделе товаров, находившихся в общей собственности участников простого товарищества (договора о совместной деятельности).

Таким образом, передача товаров, находящихся в общей собственности участников договора простого товарищества, при разделе таких товаров не признается объектом налогообложения НДС.

При разделе товаров, находившихся в общей собственности участников договора простого товарищества, производится передача фактически уплаченных сумм НДС при приобретении (ввозе) этих товаров либо фактически уплаченных сумм НДС по товарам (работам, услугам), имущественным правам, использованным при производстве или создании передаваемых товаров. При разделе имущества, находившегося в общей собственности участников договора простого товарищества, передаче подлежат только фактически уплаченные суммы НДС независимо от метода определения момента фактической реализации. Если вышеуказанные суммы НДС определить невозможно, то передаются налоговые вычеты, равные 20% от стоимости передаваемых товаров (п. 21 ст. 107 НК).

Следовательно, участник простого товарищества при получении основного средства в случае раздела имущества простого товарищества получает также налоговые вычеты, определенные участником, ведущим общие дела. Общая сумма исчисленного у участника НДС уменьшается на сумму налоговых вычетов, определенных в порядке, установленном статьей 107 НК, в том числе на сумму налоговых вычетов, полученных участником при разделе имущества простого товарищества.

Уменьшение налоговых вычетов отражается в книге покупок (если ее ведение предусмотрено учетной политикой организации) за тот отчетный период, в котором произведена передача объектов и сумм участнику договора простого товарищества (подп. 69.7 п. 69 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 15 ноября 2010 г. N 82, с изменениями и дополнениями).

Налог на прибыль.

Особенности определения валовой прибыли простых товариществ определены статьей 137 НК.

При определении валовой прибыли простого товарищества или хозяйственной группы не учитываются вклады участников простого товарищества или хозяйственной группы в эти товарищество или группу (п. 2 ст. 137 НК).

При определении валовой прибыли участников простого товарищества не учитываются доходы, полученные данными участниками при возврате их вкладов в товарищество, а также при распределении прибыли простого товарищества, остающейся после налогообложения. Убытки простого товарищества или хозяйственной группы при определении валовой прибыли у их участников не учитываются (п. 3 ст. 137 НК).

С 2012 г. положительная разница между оценочной стоимостью имущества, передаваемого участником простого товарищества в качестве неденежного вклада в товарищество, и остаточной стоимостью этого имущества учитывается при определении валовой прибыли участника, передающего это имущество. Отрицательная разница между оценочной стоимостью имущества, передаваемого участником простого товарищества в качестве неденежного вклада в товарищество, и остаточной стоимостью этого имущества не учитывается при определении валовой прибыли участника, передающего это имущество.

Участник простого товарищества, признаваемый плательщиком в отношении прибыли этого товарищества, ведет раздельный учет выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, а также затрат, связанных с деятельностью товарищества. Суммы выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, а также затрат, связанных с деятельностью товарищества, у такого участника не учитываются при определении валовой прибыли, по которой он признается самостоятельным плательщиком.

Важно помнить, что освобождение от налогообложения налогом на прибыль при налогообложении прибыли простого товарищества не применяется (п. 2 ст. 137 НК).

Особый режим и порядок налогообложения.

Согласно подпункту 5.1.4 пункта 5 статьи 286 НК организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность в рамках простого товарищества, не вправе применять упрощенную систему налогообложения. Следовательно, плательщики, заключившие договор простого товарищества, исчисляют платежи в бюджет в общеустановленном порядке как в отношении деятельности по договору простого товарищества, так и в отношении деятельности, осуществляемой каждым участником этого договора самостоятельно.

В соответствии с подпунктом 1.2 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 20 декабря 2007 г. N 9 "О некоторых вопросах регулирования предпринимательской деятельности в сельской местности", с изменениями и дополнениями, организации не вправе применять особый порядок при осуществлении деятельности в рамках простого товарищества. Также в соответствии с подпунктом 1.8 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. N 6 "О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности" такие организации не вправе применять льготы, предусмотренные данным Декретом.

